

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXV.-Número 7.462

Martes 18 de noviembre de 1924

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

DESDE AMERICA :

El proyecto de un monumento al Cid Campeador :-

He aquí el artículo que con el mismo título que encabeza estas líneas ha publicado don José María Palacio, en el rotativo de Buenos Aires "La Nación" y cuya reproducción prometíamos ayer.

Para su más fácil lectura nos hemos permitido dividirla en varias secciones con los subtítulos correspondientes.

Su gran extensión nos obliga a publicar hoy sólo la primera parte dejando para mañana la segunda y última de tan interesante trabajo.

El proyecto del Centro Burgalés y el viaje del Propagandista señor Perosanz.

Un buen día del último invierno recibí, en esta casa en que vivo—abierto siempre para cuantos vengan de América y para todo lo que con América se relacione—la grata visita del señor Fortunato Perosanz, del Centro Burgalés de Buenos Aires, en cuya delegación vino el Sr. Perosanz a España a decir, cerca de entidades corporativas y prensa, la iniciativa concebida por el citado Centro de eregir en Burgos, en el año 1926, y con motivo de cumplirse el noventa aniversario del héroe legendario, un monumento magno a la memoria de don Rodrigo Díaz de Vivar, el Cid Campeador.

Expuso el señor Perosanz, en una desinteresada peregrinación por casi todas las provincias españolas, el excelso proyecto ideado por sus paisanos residentes en esa capital, y es lo cierto que hubo de merecer la más favorable y entusiasta acogida de autoridades, representaciones, personas calificadas y publicaciones periódicas. Todas éstas dedicadas a la idea de los carhosos y artículos encomiásticos, y ofrecieron su más leal ayuda. El Centro Burgalés de Buenos Aires, según las referencias del señor Perosanz, trata de elevar a don Alfonso XIII un mensaje que suscribirán los representantes de las asociaciones españolas en América, en el que solicitarán que sea celebrado solemnemente el centenario del Cid en 1926 y que se levante en Burgos el monumento cuya primera piedra fue colocada hace más de diez y seis años.

Y para la inauguración del monumento las mismas representaciones pedirán igualmente que sea dictada una ley que exceptúe del servicio militar e indulte a todos los españoles residentes en el continente americano, que cumplan por lo menos seis años de residencia para el 1926, que estén asociados en algún centro español y hubieran contribuido alguna vez al sostenimiento de obligaciones patrias, compensándoles así los esfuerzos prestados a la patria.

El señor Perosanz, una vez cumplida su misión, con esfuerzo y constancia dignos de loa, tornó a Buenos Aires y allí daría cuenta a sus mandatarios de las gestiones desarrolladas con tanta fortuna como éxito. Coincidió su regreso con la ida a esos países del eminentísimo cardenal Benloch, cuya embajada oficial y extraordinaria ha producido los mejores frutos en la política de mayor aproximación hispanoamericana y que con tanto celo y con tanta propaganda constantemente en el propio cardenal. Pero es también cierto que ni corporaciones, ni prensa, ni ninguna otra clase de entidades habían vuelto a ocuparse del proyecto del Centro Burgalés de Buenos Aires.

El señor Braceras: un artículo de EL CASTELLANO y la valiosa cooperación del Cardenal Benloch.

Ha sido preciso, para que adquiriese de nuevo la potencia necesaria de realización, que el propio Centro enviase a uno de sus elementos más destacados. Y actualmente se halla en Burgos don Angel Braceras con este mismo objeto.

«Todos los veranos—escribe El CASTELLANO de Burgos—viene el señor Braceras a España con objeto de pasar una temporada en el Valle de Mena, su tierra natal, y en toda ocasión procura levantar el nivel moral y material de sus paisanos.

También este año ha venido el señor Braceras, a quien hemos tenido el honor de saludar en esta redacción, y con enorme complacencia hemos oído de sus labios los magnos proyectos que los burgaleses, los castellanos, los españoles todos residentes en América piensan llevar a la práctica para honrar en esta gloriosa Cabeza de Castilla la memoria del Cid Campeador.

«Lo que hace un año era sólo vellemente deseo, hoy empieza a tomar aspecto de realidad, y son tan grandes las esperanzas de los burgaleses de Buenos Aires que tienen la convicción de que el héroe de Vivar será espléndidamente honrado por toda la América española.

Nada de extraño tiene, por lo tanto, que el señor Braceras, porta-

dor de nuevas tan gratas y consoladoras, haya venido a Burgos para intentar en tan magna obra al cardenal Benloch, cuyo corazón rebosa de españolismo y en quien se reúne la angusta representación de la Iglesia, la dirección y gobierno de la diócesis burgalesa y la inmortal embajada que España envió a la América que lleva nuestro nombre, habla nuestra lengua, conserva nuestras tradiciones y profesa las mismas creencias religiosas que España supo sobre todo difundir en el Nuevo Continente.

Conocemos bien el entusiasmo y la decisión del cardenal Benloch en toda obra de mayor aproximación entre las Repúblicas sudamericanas y España, y sabemos de su voluntad, siempre propicia para coadyuvar en esa labor aun para dirigirla, apoyado en su capacidad y prestigios suficientes a resolver los intentos de más difícil empeño.

Creemos, pues, firmemente, que es ahora, con el patrocinio y el entusiasmo del cardenal de Burgos, cuando entra de manera franca en vías de hecho el laudable proyecto de levantar en la ciudad que baña el Arlanzón, un monumento al prototipo del heroísmo, de la valentía, y de la nobleza castellana.

Nuestros actuales tiempos de epepeya: Marruecos.

Cuando el insigne alcaide Joaquín Costa, a raíz del desastre de 1898, que liquidaba todo nuestro espléndido imperio colonial, buscaba lleno de ansia patriótica, los remedios adecuados a los males de entonces, que no tuvieron remedio sino la agresión en tiempos posteriores, y dictaba las normas precisas para una reconstrucción que está todavía por hacer, recomendó que fuese cerrado con triple llave el sepulcro del Cid Campeador. Ello implicaba en las poderosas concepciones del cerebro del autor de «Oligarquía y Caciquismo», que teníamos que renunciar a toda empresa guerrera y de conquista. Fue por entonces cuando los señores Maura y Canalejas asintieron, sin el expreso consentimiento del país, a los compromisos asignados en el acta famosa de Algeciras, por la cual España tomaba a su cargo la pesada tarea de civilizar el Rif y extender su protectorado, a la europea, por aquellos frágiles y hostiles territorios del Norte de África, regados ya con sangre de españoles y de los cuales nace un dolor que hay que renovar forzosamente con demasiada frecuencia. El llamado problema de Marruecos, epicentro donde se consumen grandes energías nacionales y factor desequilibrador de nuestra economía, exige soluciones imperiosas e inmediatas. Tal vez resida en él la explicación de que sean aceptadas las soluciones del gobierno, derivadas desde luego de ese mismo problema, que de otra manera no obtendría tantos asentimientos. Si la cuestión de Marruecos para España es una cuestión militar—nosotros creemos que no, al menos en términos esenciales, y quizás se halla en esto el error inicial—los que antes lo abordaron desde el Poder, sin lograr ni siquiera orientarlo de modo conveniente, observarán cómo lo va desenvolviendo un gobierno militar. Precisamente en estos días y una vez realizadas brillantemente, según todas las referencias oficiales, las operaciones en torno de Koba-Darsa, el presidente del Directorio, general Primo de Rivera, emprende su anunciado viaje a las diferentes zonas ocupadas por nuestras tropas. El propio general, ha manifestado reiteradamente que es necesario, indispensable, reducir el problema a los términos que exige un mínimo de sacrificios y un máximo de eficacia y, sobre todo, acondicionar su aspecto económico a las verdaderas posibilidades de nuestra hacienda. En esas afirmaciones cuyo éxito deseamos, acompaña al Directorio militar el país entero, y ciertamente no ignoran los generales que lo integran que en ello va gran parte de su éxito gubernamental.

Precisamente en aquellos luctuosos días de 1921, cuyas responsabilidades acababan de ser liquidadas por el decreto de amnistía, anunciado por el presidente a raíz de la sentencia del Supremo de Guerra y Marina que separaba del servicio militar al ex-almirante don Dámaso Berenguer, eran removidas las cenizas del insigne guerrero Rodrigo Díaz de Vivar, con el fin de ser trasladadas en el mismo Burgos, a un lugar definitivo. Fue un contraste demasiado amargo que cada español supiera guardar en su pecho, para que surgiera aquel gran movimiento nacional que deseaba una vindicación en Marruecos y que, para conseguirla, dió cuanto se le pidió, y ofreció además, cuantiosas aportaciones de modo espontáneo. No ha tenido otro momento de mayor popularidad en España—popularidad dolorosa—la guerra marroquí.

(Concluirá.)

La evacuación del sector de Xauen

A las siete menos cuarto fué facilitada ayer por el general Vallespina la siguiente nota:

«17 noviembre.

Las noticias de Marruecos no pueden ser más satisfactorias. Los 10.000 hombres que había en el sector de Xauen, a las órdenes de general Castro Girona, se hallan ya en Dar-Accoba, situada, como es sabido, a 10 kilómetros de retaguardia de la referida población, sin más que tres bajas, no obstante la dificultad enorme de esta marcha retrógrada, y la mayor aún de despojarse de la infinidad de puestos que se habían establecido no sólo en los alrededores de Xauen, que constituían un verdadero campo atrincherado, sino a comunicación Xauen-Dar-Accoba.

Es de advertir que el enemigo había acumulado todos sus elementos más valiosos para entorpecer nuestros propósitos, pero tan ayesas intenciones se han visto frustradas ante la habilidad extraordinaria de nuestras tropas, que han realizado felizmente la más arriesgada y difícil de cuantas operaciones se han llevado a cabo en África.

Para ello se ha combinado una habilísima gestión política con una maniobra admirablemente concertada, pudiendo decirse que esta operación ha sido un modelo de arte y fortuna.

Es de advertir que desde que el general Primo de Rivera se puso al frente de aquél ejército van ahorradas más de 180 posiciones de las que, regadas por el territorio, se hallaban siempre expuestas a caer en poder del enemigo, habiéndose liberado los sectores del Jemís de Beni-Arós, Dra el Asef y Xauen, que se hallaban cortados de sus bases, causándose al enemigo enormes pérdidas, pues sólo en los últimos combates del Lau resultó con dos heridas el Bacali, muy grave su hermano, y muertos y heridos la mitad de la jarea que nos combatía.

Estamos de enhorabuena, pues el plan, que se consideraba por los más irrealizable, y que tanto ha de contribuir a desargar al país de la pesadilla marroquí, merced al tesón con que se llevan a la práctica orientaciones que ningún otro gobierno se atrevió a afrontar, viene desarrollándose materialmente, gracias a la habilísima dirección del general en jefe, que merece las mayores gratitudes de España, y de las tropas a sus órdenes, que pueden, con orgullo para todos, citarse como modelo de bravura, pericia y patriotismo.

T. S. H.

Programa del concierto organiza do por la Radio-Ibérica para el día 19 de noviembre de 1924.

A las 9, cotizaciones de Bolsa y mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y noticias.

A las 9,15, transmisión de señas horarias, Profesoras J. Flores (violonchelo) y Angeles Herrera (piano); «Reverie», Schuman; «El Cisne», Saint-Saëns; «Ave María», Schubert.

A las 9,30, «La voz y el canto», conferencia de divulgación por el Dr. D. Fernando Barajas.

A las 9,45, «L'Éloge des Larmes», Schubert; «Arlequin», Popper; «Cavatina», Reaf.

A las 10, «El porvenir de los hijos», charla pedagógica por el profesor don José Ballester, redactor de «El Magisterio Español».

A las 10,15, señor Gardyn, (barítono), «Mi pobre roja», Tabuyo; «romanza de Tehis», Massenet; «Las campanas de Carrión», vals Blanquette.

A las 10,30, cuarteto de la Radio-Ibérica: «El Bateo», gavota, Chueca; «El baile de Luis Alonso», polka, Giménez; «Enseñanza libre», tango.

A las 10,45, señora Díaz López (tiple): «Gigantes y cabezudos» (romanza), Caballero; «Tosca», plegaria, Puccini; «Ritorna vincitor», (Aida), Verdi.

A las 11, «La plegaria de la santa ignorancia», poesía premjada en los Juegos Florales celebrados hoy en la Ciudad de San Fernando (Cádiz), leída por su autor don Tomás Redondo.

A las 11,10 señora Gabiedes (piano solo): Muerte de Tristán e Iseo, Wagner; «Rapsodia húngara», Liszt; «Sueño de amor».

A las 11,35, cuarteto de la Radio-Ibérica: «La africana», Meyerbeer; «Pagliacci», prólogo, Leoncavallo.

TALLER

de escultura, talla y decoración de Eulogio Valladolid Progreso, núm. 8.—BURGOS

- ARANDA -

En honor de un arandino.

Con motivo de haber sido nombrado nuestro ilustre paisano el canónigo penitenciario de la Catedral de Osma, don Silverio Velasco, para la silla de Ciudad Rodrigo, las autoridades de la villa, después de los telegramas de felicitación de rigor organizaron en la noche de ayer una fiesta en la que tomaron parte todos los vecinos del pueblo.

Al terminar la misa de doce, que todos los domingos se celebra en la parroquia de Santa María, se cantó el solemne Te Deum, del maestro Viñas, por el origen del Convento de los RR. PP. Misioneros de María, de esta villa.

Las espaciosas naves del templo eran incapaces para contener a la muchedumbre que gozosa se celebraba la merecida distinción del arandino ilustre.

Al final de esta ceremonia las autoridades civiles, militares, cívicas y fuerzas vivas la población con su delegado gubernativo de Burgos en la cubierta de un álbum artístico; en el oficio del señor alcalde de Soria, comunicando que el Ayuntamiento de su presidencia acordó que se proceda a la formación de un álbum en el que consten las firmas de todos los Ayuntamientos de los pueblos que atraviesa el ferrocarril Santander-Mediterráneo, para ofrecérselo a S. M. el Rey; en la carta del señor presidente del Consejo nacional que organiza el homenaje al mutilado de África, a esta Corporación, para que contribuya con alguna cantidad al indicado fin.

Obras.—En la nómina formada por el jefe de la brigada de Zapadores-bomberos, de los jornales devengados por los mismos desde 1.º de julio al 31 de octubre, del corriente año, en la instancia de doña Rosa Gil Delgado, solicitando que se hagan desaparecer el cobertizo de madera y servidumbre, que sin su consentimiento se ha hecho entre su finca llamada «Huerta del Morco» y un edificio propiedad de la Corporación; de don Pedro Martínez, para reconstruir un alzado y convertirle en cochera en la finca de su propiedad sita en la calle de Santa Agueda número 48, de don Rafael Ortega para reconstruir la casa número 17 duplicado de la calle de Miranda y agregarla a la que está construyendo inmediata a aquella del mismo señor para hacer la acometida al colector general de la tubería de desagüe de la casa que está construyendo en la citada calle; de don Angel y don Justo Vélez, para trasladar el taller mecánico que hoy tienen en la calle de Madrid, al edificio que han construido en la carretera de Burgos a Peñacastillo así como para instalar en el mismo un motor eléctrico de dos HP, que tienen en aquel de don César Gallardo, para construir un edificio destinado a almacén y graneros en su finca titulada «La Berlandina»; de doña Asunción Blanco, para construir un panteón en el Cementerio de San José y de don Celestino Fernández, para efectuar obras de reforma en la casa número 20 de la calle de San Pablo.

Paseos, caminos y campos.—En las certificaciones del señor ingeniero jefe de la División Hidráulica del Duero, del importe del diez por ciento de los jornales devengados en las obras de encauzamiento del río Arlanzón, en el mes de octubre, para agotamientos y de los devengados en las construcciones del nuevo puente duramente igual mes; en las comuni-

ARANDA a su hijo predilecto Ilmo. Sr. D. Silverio Velasco.

Por la tarde hubo música y dulzaina en la Plaza Mayor.

Para el día de la consagración (cuya fecha y lugar no se ha fijado todavía) se proyectan algunos actos de importancia, de los cuales daremos cuenta a nuestros lectores.

A las mil felicitaciones recibidas por el nuevo Obispo y familia, unimos la nuestra muy sincera.

MORATINOS.

Aranda 17-XI-924.

Doctor LOPEZ GOMEZ

Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid Especialista en garganta, nariz y oídos Consulta de diez a una Espolón, 42, entresuelo

Doctor Rojas Gutiérrez

(Profesor del Instituto Rubio de Madrid) De la Beneficencia Municipal de Burgos Especialista en garganta, nariz y oídos Consulta: De once a una y de cuatro a seis Huerto del Rey, 22, 1.º

EL ESPECIALISTA

en estómago, intestinos, hígado y su Cirugía general

Doctor Castilla y Aransay, de Vitoria,

TELEFONO 530, vendrá a Burgos todos los meses, teniendo su consulta en el HOTEL NORTE el último día de cada mes. Cura radical de la hernia RAYOS X

ALFARES CASTELLANOS (S. A.)

FÁBRICA DE CERÁMICA

Teja y ladrillos de todas clases :: Precios sin competencia

Clínica Odontológica y Laboratorio Dental

DE FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina Dental Alemán

Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11, dup.º Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37

Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete.

SE NECESITAN

en la Sastrería de Pablo Huriado, buenos oficiales piceros para prendas mayores

Se pagan altos precios.

MARTINEZ DEL CAMPO, 1

Doctor Luis Valero Carreras

Especialista en enfermedades del pecho

Licenciado por la Real Academia de Medicina.

Tuberculosis, Sueros, Vacunas, Rayos X

Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 5

San Juan, 48 y 50, 2.º Teléfono 214

Osram Nitra Opal

Trabajo bien hecho necesita buena luz y que no dañe la vista

Con lámparas Osram alumbrado perfecto

DOCTOR MARDONES

MEDICO ESPECIALISTA PLAZA DE PRIM
DENTISTA EN ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES 23, primero
Teléfono 566 RAYOS X

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicio en el presente mes

Linea de Cuba-Méjico.—El vapor 'Cristóbal Colón' capitán don Eduardo Fano, saldrá de Santander el 19 y de la Coruña el 21, para Habana y Veracruz... Linea de Puerto Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Ecuador.—El vapor 'León XIII'...



Lloyd-Norte Alemán-Bremen

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América. Dirección para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Dirección para la Habana, saldrá de este puerto los magníficos vapores correo de gran porte. 24 de noviembre, vapor 'Luizow', Pesetas 539'50...

PEPTONA ORTEGA. Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones...

ANEMIA Deschiens a la Hemoglobina. Debilidad, Neurastenia, Consunccion, Clorosis, Convalecencia. Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior...

UNA BUENA MADRE NO LE BASTA CON DAR BUEN ALIMENTO A SU HIJO; QUIERE DARLE EL MEJOR ALIMENTO

NUTREINA. y esto solo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos a base de plátanos que prepara la Sociedad Española NUTREINA.

EL NOMBRE PHILIPS ESTAMPADO EN SU LAMPARA ES LA MAYOR GARANTIA DE MUCHA LUZ, LARGA DURACION, POCO GASTO DE FLUIDO

VINOS QUE SE VUELVEN. VINICONSERVADOR. Producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a los que tolera la ley.

SOLUCION BENEDICTO TIOCOL 'S' HEROINA. ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.—CALMA LA TOS.

SOLUCION PAUTAUBERGE. ¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE.

MOTORES. Consultad al AGENTE de los Motores Semi-Diesel-AMIS. TOMAS OREJÓN. Calle de Madrid 9, Burgos.

Sección mercantil y agrícola

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado. Las fechas corresponden a las del último mercado.

Valladolid (17) Mercado del Arco.—Entraron en este mercado 600 fanegas de trigo. Mercado del Canal.—Entraron en estos almacenes unas 800 fanegas de trigo...

Nava del Rey (17) Trigo a 79. Centeno a 60. Cebada a 44. Avena a 42. Garbanzos a 62.

Peñafiel (15) Trigo a 80 reales fanega. Centeno a 58. Cebada a 47. Algarrobas a 44. Yeros a 64.

Soria (17) Trigo a 78. Centeno a 67. Cebada a 64. Avena a 44. Yeros a 77.

Astudillo (16) Trigo a 76. Centeno a 55. Cebada a 42. Avena a 55. Yeros a 68.

Santa María del Páramo (17) Trigo a 74. Centeno a 58. Cebada a 42. Garbanzos a 50 ptas. Patatas a 2'00.

Trigueros (17) Trigo a 78. Centeno a 58. Cebada a 46. Avena a 54. Patatas a 2'50 pesetas arroba.

Cistierna (17) Trigo, a 76 reales la fanega. Centeno, a 62. Cebada a 48. Avena a 54. Patatas a 2'75 arroba.

Luguna de Negrillos (17) Trigo a 75 reales fanega. Centeno a 58. Cebada a 42. Patatas a 2'75 la arroba.

Fuentesauco (17) Trigo a 80. Centeno a 60. Cebada a 52. Avena a 54. Algarrobas a 60.

Carneros a 1'70. Ovejas a 1'40. Macacos de 1'60 a 1'70. Lechazos a 2'50. Pescados: Anchoas a 0'90. Agujas a 0'80. Besugos a 2'20 y 2'50.

De la provincia Villarcayo (15) Trigo a 84. Centeno a 64. Cebada a 56. Avena a 52.

Villadiego (14) Trigo a 74 reales fanega. Centeno a 54. Cebada a 46. Avena a 51.

Pradoluengo (12) Trigo a 80 reales fanega. Centeno a 52. Cebada a 52. Avena a 54.

Covarrubias (15) Trigo a 74 reales fanega. Centeno a 65. Cebada a 62. Avena a 44.

Castrogeriz (14) Trigo a 74 reales fanega. Centeno a 58. Cebada a 42.

Lerma (17) Trigo a 76 reales fanega. Centeno a 55. Cebada a 55. Avena a 42.